

快报小记者卖报为希望小学募集善款

“您好，我是现代快报小记者，正在参加爱心卖报活动，请问您可以买我一份报纸吗？”6月22日，南京新街口附近，十余名现代快报小记者变身“蓝色背包侠”，在家人的陪伴下走上街头，开启了一场暖心又特别的社会实践活动。

现代快报+记者 谢喜卓 文/摄
(除署名外)



小记者跟着秋晨哥哥学习怎样卖报



毛译新(右)在卖报纸 家长供图



谭雨澄(右)在卖报纸 家长供图

感人分享，快报助学从未停滞

活动当天，现代快报的大记者秋晨哥哥，首先带着大家一起回顾了曾经的宁夏助学经历。“马小学帮奶奶洗衣服时，不小心滑倒，一只胳膊受了伤，她仍坚持学习和练琴。”秋晨哥哥通过一张照片、一段段视频，向小记者们介绍着那些难忘的助学回忆：“马晓贵上小学时，每天都要徒步7里路去学校，而且一直没用过智能手机……”

原本每年一次的宁夏之约，最近几年由于疫情原因，线下支教活动被迫暂停，但爱心行动并未就此止步。每年除了一批批来自社会的爱心物资，被陆续送往当地小朋友的手中之外，作为现代快报的一分子，小记者们也通过爱心卖报形式，为宁夏远景希望小学的同学筹集善款，还为马小学买了一架电子琴。

随后，秋晨哥哥还带领小记者们参观了报社采访、编辑、产品技术

部等多个部门。从现代快报到现代快报+，从办好一张报纸到拥抱一个时代，二十余载的风雨兼程，让现场的小朋友及家长为之惊叹。秋晨哥哥告诉小记者们，就在今年暑假，他还将带着小记者们去内蒙古大草原，开启一场美丽的夏令营之旅。

爱心卖报，为希望小学募集善款

分享会结束后，小记者们变身爱心售报员，背上现代快报特别定制的蓝色挎包，拿上当天新鲜出炉的报纸，信心满满地出发了。“爷爷您好，我是现代快报小记者，正在参加爱心卖报活动，可以支持我一下吗？”“感谢您的爱心，我们的每一笔善款，都会捐助给有需要的哥哥姐姐们。”地铁口、马路边、商场里，随处可见小记者们忙碌的身影。

今年7岁的下亚青小朋友，来自南京师范大学附属小学一(8)班，虽说是第一次参加小记者活动，但比其他哥哥姐姐都要卖得快，大约半

小时就完成了任务。“尽管也有被拒绝的时候，但我感觉很有趣，12份报纸一共卖了75块钱。”而他的小伙伴秦杭羽则在一旁感叹道：“听完宁夏哥哥姐姐们的故事，我感觉自己卖报的时候更有动力了。”

“我刚开始以为这只是一场普通的社会实践活动，但真正参与之后才发现，简单的卖报背后，有着非常丰富的内涵。”下亚青的妈妈表示，本次活动对小朋友而言，不仅能够开阔视野，更重要的意义在于提升孩子们的思想厚度。来自南京怡馨花园小学三(2)班的余羿航说：“我感觉到挣钱很辛苦，但还是想通过自己的力量，去为宁夏的哥哥姐姐们做点力所能及的事。”

今年7岁的杨瞻小朋友，刚加入现代快报小记者没多久，当天她一共卖出了14份报纸。看着女儿优秀的表现，杨瞻的爸爸露出了满意的笑容。他说：“一场活动不仅能够锻炼小朋友，对于家长来说，也有非常大的触动。如果有需要，我也想利用自己的专业，为宁夏远景希望小学的孩子做点事。”

回味无穷，快报小记者这样说

南京师范大学附属小学一(10)班杨瞻：从一份卖不出一份不留，从要哭鼻子到喜笑颜开，从打退堂鼓到胜利完成，今天是我很有收获的一天。只有付出才有回报，谢谢报社，谢谢老师！

南京师范大学附属小学一(8)班秦杭羽：今天有幸和同学一起参加现代快报小记者爱心卖报活动。在商议义卖地点以及向路人介绍“买一份报纸向宁夏远景希望小学献一份爱心”的过程中，锻炼了我的互相协作、坚持和口头表达的能力。希望以后参加更多此类公益活动。

南京怡馨花园小学二(2)班谭雨澄：今天我参加了现代快报小记者的义卖报纸活动，刚开始并不顺利，连续被拒绝了很多次，但我没有气馁。终于，有位可爱的小姐姐买了我的第一份报纸，顺利开张啦！在后来不断努力中，我卖完了全部的15份报纸。这次活动让我明白了，做事

情只要坚持就能胜利。

南京师范大学附属小学一(11)班牟嘉睿：端午节当天，比过节更有意义的是我参加了现代快报小记者的义卖活动。虽然刚开始有点害怕不敢去找人买，但我最终克服了困难，卖完了当天的报纸，圆满完成了小任务，为宁夏小朋友贡献了一份力量。在此也感谢好心人的捐助，只要人人献出一份爱，世间将变成美好的人间。

南京师范大学附属小学一(1)班毛译新：今天爱心活动让我收获很多，开始我有些紧张，爸爸激励我要大胆些，很快我就卖完了16份报纸。通过这次活动我知道挣钱很辛苦，宁夏的小朋友生活不容易，我要通过自己的努力献出一份爱心！

南京师范大学附属中学新城小学北校区一(9)班孙嘉琪：我今天一共卖了13份报纸，被拒绝好多次，也有很多好心人非常愿意献出他们的爱心。还有阿姨夸我很棒，表达很清楚。我很开心参加这样的活动，既能帮助宁夏小朋友，又能锻炼自己的能力。

规范放生，小程序两个月没收到一起报备

专家：盲目放生危害太大，应加强部门协作规范引导

近日，一段放生视频在网上热传。网友指出，放生的动物是外来物种珍珠鳖。现代快报记者采访相关专家获悉，江苏的自然水域中，外来物种入侵的情况普遍存在。长期以来，民间无序放生行为隐蔽，难以禁绝。目前，常州已上线“溇湖社会放流(放生)便民服务平台”微信小程序，希望用堵疏结合的方式破解难题。

现代快报+记者 是钟寅 宋体佳



常有人在南京长江段放生

专家确认视频中大鳖是外来物种

近日，一段放生视频在网络引发争议。视频中，一名男子将一只体型硕大的鳖放入太湖，鳖入水游走，男子身后的人群爆发出欢呼声。随后有网友指出，这种鳖是外来物种，应是来自美国东南部的佛罗里达鳖，也称珍珠鳖。网友担心，珍珠鳖放入太湖，会对生态环境产生威胁。

现代快报记者咨询了江苏省淡水水产研究所资源与环境研究室副主任、研究员李大命，他根据鳖的背甲前部的点状斑纹认出，确是一只珍珠鳖。近年来，他在从事外来入侵

水生动物普查，在江苏部分水域发现了入侵水生动物的身影。

他对此表示担忧：“珍珠鳖体型大、生长速度快，在太湖水域几乎没有天敌，会侵占本土鳖类的生态位，危害生物多样性。”他表示，放生的人只要一抬手，就把事情办完了，可后续处理难度极大。“河南那边为了抓鳄雀鳝，抽干了公园的水，花费好几天，那是人工湖，哪怕费事，好歹还能处理。若是长江、太湖这种自然水体，我们总不能把江水、湖水抽干吧？之前在常州长荡湖，有人放了2.5万斤革胡子鲶，这种鱼不适应水温，结果大量死亡，打捞花了10天。”李大命认为，针对无序放生行为，不仅要做好外来物种科学知识的普及

工作，还要做好法律宣传。《刑法》规定：违反国家规定，非法引进、释放或者丢弃外来入侵物种，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。此外，2023年中央一号文件也提出，严厉打击非法引入外来物种的行为，实施重大有害入侵物种防控攻坚行动，加强“异宠”交易与放生规范管理。

本土物种就能随便放生吗

南京大学环境规划设计研究院技术员张赛赛长期从事生物多样性调查，跑遍了江苏所有地市。他观察

到，江苏最常见的外来入侵物种是福寿螺、巴西红耳龟、罗非鱼、食蚊鱼。他也担心，外来入侵物种会侵占本土物种的生态位，进而对生态环境产生威胁。此外，他特别提醒，放生行为必须遵循科学原则，哪怕是本土生物，也不能随便放生。

政府部门主导的增殖放流遵照《水生生物增殖放流管理规定》，对物种选择、区域分布有明确规定，要求落实增殖放流申报审查制度，并严禁使用杂交种、选育种、外来种以及其他不符合生态要求的水生生物物种进行增殖放流。

“民间放生，往往是在菜市场里采购鱼、鳖，其实这些水产品很多都是杂交培育品种，这些动物一旦放入江河，会对原生鱼类的遗传资源产生影响。鲫鱼就是很典型的例子，如今我们在自然江河中发现的鲫鱼有不少就是杂交鲫鱼。”张赛赛表示，增殖放流是一项科学工程，放流的规模、物种都要严格论证。“民间习俗常会放生黑鱼，实际上黑鱼是肉食性鱼类，会捕食其他小鱼，如果投放密度过大，就会破坏原有生态平衡。哪怕放生食草性的鱼类，也有讲究，在水生植被脆弱的地区，我们也不建议放生草食鱼。”

在南京江边也常有人放生，这种情况已对江豚的行为产生影响。在放生频繁的江段，常能见到江豚觅食。张赛赛表示：“放生的鱼类可能带有疾病、寄生虫，可能使用过鱼药，江豚吃下去就有安全风险。”

线上小程序引导民间放生纳入规范

6月20日，现代快报记者从溇湖渔管办采访获悉，盲目放生已经对湖泊生态造成负面影响。

溇湖渔管办资源环保处副处长杨连飞告诉记者，为规范分散的社会放流行为，今年4月3日，溇湖渔管办在全国率先启用“溇湖水生生物放流平台”以及相配套的“溇湖社会放生服务网上平台”，尝试通过科学引导破解民间放生监管难题。有意向放流(放生)的团体或个人，只要通过“溇湖社会放流(放生)便民服务平台”微信小程序在线申请即可，操作简单。如今两个多月过去了，上述网络平台未收到一起来自民间的放流报备申请，但隐秘的放生行为却并未停止。

杨连飞透露，经过反复宣传，网络申报平台即将迎来首个来自社会团体的放流报备申请，“6月底、7月初将会组织放流活动，这之前肯定会通过平台报备申请。”杨连飞认为，盲目放流行为主要是由于社会群众对相应后果及法律法规的认知不清，他坚信，在满足群众放流需求的基础上，加强宣传，一定会改变旧观念，使得民间放流行为得到有效规范。“要把老百姓的善心引导上正确实施的路径。”李大命建议，应加强部门协作，让信息更精准传达到目标群体，以获得更好的宣传效果。